

消防處社區聯動網絡 會議記錄

日期：2024年12月6日（星期五）
時間：下午3時30分
地點：尖沙咀消防局綜合大樓四樓長官會會所

出席者：

消防處代表

黃嘉榮先生	助理處長（機構策略）〔主席〕
霍振明先生	副消防總長（機構策略）
張傲天先生	高級消防區長（公眾安全及傳訊）
張國鋒先生	高級助理救護總長（總部）（署理）
李建中先生	西區指揮官（九龍）
陳富山先生	南區指揮官（新界南）
楊立新先生	高級消防區長（支援課）
李偉昌先生	大嶼山區指揮官（新界南）
葉賀民先生	西區指揮官（新界北）
林順華先生	東區指揮官（新界北）
朱敏超先生	東區指揮官（九龍）
林明業先生	中區指揮官（港島）
梁家駿先生	西區指揮官（港島）
王文恩先生	中區指揮官（九龍）
姜榮昌先生	西南區指揮官（新界南）
符志雄先生	東區指揮官（港島）
陳國峰先生	高級消防區長（牌照及政策）（署理）
賴家恒先生	南區指揮官（九龍）（署理）
黃震安先生	北區指揮官（新界北）（署理）
陳嘉穎女士	助理秘書（員工關係及委員會）〔秘書〕

地區防火委員會代表

周潔冰博士，BBS, MH	灣仔區防火委員會主席
李聖潑先生，BBS	北區防火委員會主席
蔡錦光先生，MH	大埔區防火委員會主席
羅家聰先生，MH	油尖旺區防火委員會主席
吳騰先生，MH	深水埗區防火委員會主席

黃焯添先生，MH	南區防火委員會主席
王舜義先生，MH	離島區防火委員會主席
陳東岳先生	中西區防火委員會主席
邱錫琪先生	西貢區防火委員會主席
羅達成先生	東區防火委員會主席
梁卓賢先生	屯門區防火委員會主席
唐學良先生	沙田區防火委員會主席
黃進輝先生	葵青區防火委員會主席
楊莉珊女士	觀塘區防火委員會主席
黃廸華女士，MH	九龍城區防火委員會副主席
奚曉珠女士	黃大仙區防火委員會副主席
王健文先生	荃灣區防火委員會副主席

列席者：

楊正雯女士	消防區長（樓宇改善策略及特別行動）（署理）
-------	-----------------------

未克出席者：

蕭浪鳴先生，MH	元朗區防火委員會主席
----------	------------

（一） 開會詞

主席歡迎各成員出席 2024-26 年度消防處社區聯動網絡第二次會議。他感謝各區防火委員會鼎力支持，協助消防處通過社區為本的社區公眾安全策略，將防災應急知識傳遞至全港每個角落。各區防火委員會亦在上次會議後提出了許多寶貴意見，協助各消防分區指揮官因應各區內的實際情況，制訂針對性的地區消防安全政策及相關的關鍵績效指標。消防處與地區防火委員會合作的重頭戲冬季防災應急宣傳月，亦已在會議當日（即 12 月 6 日）啓動。消防處將在整個 12 月舉行超過 100 項防災應急推廣及教育活動，同時進行消防安全巡查與執法行動，以提高市民在節慶期間的防災應急意識。處方希望各合作伙伴會一如以往，積極支持和參與活動。

(二) 通過上次會議記錄

主席表示，由於沒有收到任何修訂建議，上次會議記錄獲得通過。會議記錄稍後會上傳至消防處社區聯動網絡專題網頁，供公眾閱覽。

(三) 公眾安全策略關鍵績效指標

2. 高級消防區長（公眾安全及傳訊）張傲天先生表示，上次會議提到，消防處將優化社區聯動網絡，並希望通過與地區防火委員會及其他地區組織加強協作，主動接觸社羣，融入社區，藉此鼓勵市民共同參與消防和救護事務，從以往的單向防火安全教育，發展為強調社區共同參與及協作的整體社區公眾安全策略。為實踐社區公眾安全策略，消防處於本年度將在全港 18 區落實推行以下四項公眾安全關鍵績效指標：

措施	指標（每分區）
1. 地區防火委員會需要就區內有潛在風險和火警隱患的大廈，聯同消防處進行聯合宣傳／巡視。	每年 2 次
2. 協助有需要的居民安裝獨立火警偵測器	每年 50 戶
3. 派發「防火三寶」	每年 100 套
4. 招募區內市民成為「消防處社區應急先鋒」	每年 40 人

(四) 地區消防政策及關鍵績效指標

3. 張傲天先生感謝各位成員在地區防火委員會會議上，按各區的實際情況，向各消防分區指揮官提出對地區消防政策及相關關鍵績效指標的意見，以協助各區制訂更切合社區需要的針對性指標。各區已在會議前訂立初步的關鍵績效指標，大致可分為以下八類：

- (i) 火警演習；
- (ii) 應急講座／重點宣傳活動／巡查；

- (iii) 教育市民使用「AED 搵得到」網上資訊平台，熟習區內 AED 位置；
- (iv) 應急準備嘉年華／開放日；
- (v) 長者家居防火安全探訪；
- (vi) 裔智計劃；
- (vii) 禦風計劃；以及
- (viii) 排檔宣傳／逃生演練。

4. 張傲天先生稱，聖誕及新年將至，不少旅客將會來港歡度佳節，而酒店及賓館的消防安全需要重視，才能保障入住者及大廈其他住客和訪客的安全。有見及此，消防處希望能與地區防火委員會加強協作，因應各區持牌賓館的數量，為當區經營賓館的大廈舉辦重點防災應急宣傳和教育活動。另外，全港有不少地區設有小販認可區，部分認可區內的固定攤檔更與住宅樓宇相鄰，有些排檔旁邊兩側與住宅樓宇相距頗近，加上攤檔密集，而且通道又狹窄，確實有較高的潛在消防安全風險，故建議地區防火委員會與消防處聯手，加強注意和監察各區排檔密集的地區，以及增加在該些地區安排防災應急推廣及教育活動的次數。

5. 主席表示，消防處目前仍在整理各區提交的關鍵績效指標，希望協調各區的工作，以達到最大的成效。部分地區提交的工作目標或許值得其他地區參考借鏡，例如元朗區建議協辦禦風計劃，提高當區居民對預防風季及善後措施的認識，其他受風季影響較大的地區亦可以借鏡。消防處亦建議各區在制訂關鍵績效指標時，一併考慮剛才提及關於賓館和排檔的情況，希望在各位成員的支持下，能夠盡快落實這些關鍵績效指標，全面提升社區的安全水平。

(五) 公關及宣傳策略

6. 主席表示，消防處將設立消防處社區聯動網絡專題網頁，預計在未來一、兩週內正式推出。專題網頁載有各區防火委員會主席提供的「主席的話」、各區防災應急教育資訊、活動花絮，以及消防處社區

聯動網絡會議記錄等資料。主席建議各位成員將各區防火委員會的會議記錄亦上傳至社區聯動網絡專題網頁，讓更多市民了解防火委員會的工作。

[會後補註：消防處已於 2024 年 12 月 12 日正式推出消防處社區聯動網絡專題網頁。]

7. 主席稱，為推廣地區消防政策及向市民大眾介紹各區的公眾安全推廣工作，消防處將於 2025 年年初展開宣傳短片製作工作，為全港 18 區各製作一段長約三分鐘的短片。處方將邀請各位社區聯動網絡成員參與拍攝，向市民介紹各區的防災應急工作。相關短片將安排在本地免費電視頻道及社交平台播放。

(六) 2024 年冬季防災應急宣傳月安排

8. 張傲天先生稱，佳節將近，為提高市民在節慶期間的防災應急意識，消防處將舉行一連串防災應急推廣及教育活動，並加強在不同處所或大廈進行消防安全巡查和採取執法行動，以消除火警隱患和威脅。至於宣傳方面，處方一直與各消防分區及相關地區防火委員會聯絡及協調，凝聚社會力量，共同推廣防災應急信息，具體安排包括：

- (i) 消防處流動宣傳車會走訪各區播放宣傳短片和派發單張，宣揚防災應急信息，並向市民講解單張內容和派發紀念品（2024 年 12 月 1 日至 31 日）；
- (ii) 到多個商場及樓宇進行重點宣傳，包括在港九新界 21 個商場設置消防展覽和活動攤位遊戲；
- (iii) 製作冬季防災應急宣傳月特輯，在本地免費電視頻道及社交平台播放；以及
- (iv) 在 12 月 14 日推出全新「消防處社區應急先鋒」計劃，透過提供各項訓練，讓市民獲取更全面及實用的防災應急知識和技能，當遇上緊急情況時，可運用所得技能救人自救。

9. 主席表示，十分感謝各區防火委員會支持，包括安排在區內大廈進行重點宣傳，以及在各區商場舉行消防展覽和管理活動攤位等，亦特別多謝多區關愛隊參與，在展覽期間派發消防安全單張。他希望大家繼續攜手合作，將防災應急信息廣傳至社會各階層。

(七) 專題介紹：消防處樓宇改善特別職務隊

10. 消防區長（樓宇改善策略及特別行動）（署理）楊正雯女士表示，樓宇消防安全主要分為硬件及軟件兩方面。硬件方面涉及樓宇的規劃、設計、建造和消防裝置及設備等。根據香港法例第 572 章《消防安全（建築物）條例》（《條例》），舊式樓宇的消防安全標準須提升至現代水平。截至 2024 年 9 月底，消防處及屋宇署已巡查超過 11 000 幢目標樓宇，並就此發出超過 39 萬張消防安全指示，更就超過 1 100 宗個案提出檢控。政府現正進行《條例》的修訂工作，賦權消防處及屋宇署代辦消防安全改善工程，再向業主追回工程費用，協助有真正困難的業主遵從法例的要求。同時，消防處已於 2023 年 12 月在油尖旺區成立消防處樓宇改善支援中心，並將於 2025 年第三季前在港島和新界較多舊式樓宇的地區，新增兩個支援中心，加強向舊樓業主及佔用人提供有關消防安全改善工程方面的支援。

11. 軟件方面，楊正雯女士表示，透過有效的樓宇管理，可避免出現火警危險，例如防煙門被楔開、損壞，或逃生途徑被阻塞等情況。針對這些常見的火警危險，消防處會果斷執行香港法例第 95 章《消防條例》，包括提出檢控或發出消除火警危險通知書。為進一步加強執法，消防處將於 2025 年第三季前成立「消防處樓宇改善特別職務隊」（特別職務隊），主動巡查舊式綜合用途和住用樓宇，就消除火警危險加強執法行動和消防安全教育工作。消防處會繼續透過執行上述兩條法例，從硬件和軟件兩方面着手，雙管齊下，確保樓宇的消防安全。

12. 陳東岳先生表示，18 區情況均有不同，特別職務隊需要有一定人手以應對各區的消防安全問題，但增加人手會涉及成本問題，故希望了解該隊的人手編制。

13. 主席回應說，消防處一直致力保障樓宇安全，並透過資料導向政策 (data-driven policy)，利用大數據分析各區不同樓宇的消防隱患，進行針對性的防火工作。各區消防局每日都會按風險為本原則巡查區內樓宇，而特別職務隊則是按數據分析結果，主動巡查風險較高的舊式商住樓宇，以期及早發現火警危險。消防處預計會在內部抽調人手成立特別職務隊，暫時未有確實的編制數字。

(七) 其他事項

14. 主席表示，希望各位成員協助在地區推廣本年度的四大主題，即「防煙門應常關」、「火警逃生帶備『逃生三寶』」、「消防裝置需年檢」以及「安全使用鋰電池及充電裝置」，向公眾廣傳防災應急信息。

(八) 散會

15. 餘無別事，會議於下午 4 時 15 分結束。

消防處

2025 年 1 月